

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年4月 28 星期二

庚子年四月初六

A13

14万名高三、初三学生昨日返校复课，师生感叹：

## “开学这一天， 我们已经等很久了”

文/羊城晚报记者 沈婷婷  
图/羊城晚报记者 王磊

78天的居家学习，让  
深圳学子经历了云课堂、云  
作业、云阅读、云考试，踏过

春分，送走清明，挥别谷雨，立夏将至。4月27日，深圳11区416所，约14万名高三、初三学生回到阔别已久的校园正式复课。

测量体温、手部消毒、走间隔距离地面标识路线、老师和家长志愿者化身“防疫监督指导员”、拆班小组课教学、课桌椅间距1米、错峰就餐挡板间隔……深圳高三、初三学生分别按照各自学校要求，错时上学、分批进校。下面，就跟随羊城晚报记者来看看他们是怎么度过返校复课第一天的。

### 错峰入校错峰放学 间隔分布拆班教学

6时45分，宝安中学（集团）初中部学生入校，学校使用自动测温装置及S型引导通道，提前安排班级错峰分批入校，校门内设多个免洗手干手台，丰富校内外路线指引标识，分岗位安排20名教师组织引导。在6时50分至7时5分的进校高峰期，学校迅速启用3条人工测温通道有效分流。

初三年级21个班（含外国语校区5个班）近一千名学生在7时15分前均已有序进入校园，并按各自路线返回班级，没有出现人员聚集情况。

在采访过程中，记者看到，为了应对新冠肺炎疫情，学校通过取消课间操、眼操等方式压缩课间，实现错峰放学。其中，学校安排体育课小班化授课，2名教师教授1个班级，保障体训安全及效果。另外，学校还将21个班级间隔分布至全校53间教室，楼道贴上站位地标，充分拉开学生安全间距。

### 暖心准备个性礼物 高三宿舍重新规划

此外，学校将美术教师手绘的校门图片制作成纪念明信片，以“返校正逢春光时，共待宝中花满枝”一句，勉励初三学子砥砺前行，不负春光；学生们在开学第一课上，将自己对中考的冀望写在明信片背后，期待三个月后迎来丰收。

记者看到，各班还为学生准备了个性化的礼物：有班级为学生准备了装有家长寄语、教师寄语的返校红包；有班级提前定制带有班徽和班训的奖牌，授予居家学习期间表现突出的同学。

宝安中学（集团）高中部的学生则是下午开学，学生入校后进宿舍前还需二次体温检测，一道道程序后，同学们开始忙碌地打“开学第一课”。

### 一人一桌按号就座 工作人员送餐入桌

食堂是校园防控工作的重点。中午时分，学生就餐开始，记者梳理发现，大部分学校实行错峰就餐、分区就餐、送餐等方式保障就餐安全。

在宝安中学（集团）初中部，记者看到学校食堂内以透明的有机玻璃隔板将餐桌分隔出4个独立座位，对所有座位进行编号并在隔板上标明。用餐者按照名单固定座位，对角而坐。宝安中学（集团）初中部主任李平告诉记者，学校为了避免学生自行取餐时造成人群聚集，饭堂还提前将饭打好放在桌上，并盖上盖子，防止污染或变冷，“学生在食堂午餐后，回本班教室午休，由午休管理老师负责组织管理。”



宝安中学初三学生开学复课，按班级发放口罩

### 链接

久别重逢，宝安中学老师难掩激动：

### 见到你们，真好！

对于期盼已久的开学，宝安中学（集团）初三（2）班学生曾子墨表示，“等这一天，我们已经等了很久了。”能在校园齐聚一堂，听着久违的琅琅书声，看着美好的校园景色，和亲爱的老师们问好，投入充实的校园生活中，同学们都觉得这一切来之不易。“我们要保护好自己。在校内听从老师的安排，勤洗手，有秩序。”

“不能高语，无法拥抱，强抑我兴奋而激动的心，轻轻地道一句：见到你们，真好！”宝安中学（集团）初三教师严致云说，作为一线普通老师，疫情期间，他第一时间响应了“停课不停学”的号召，空中课堂一开就是75天。严老师说，为了保证教学效果，录播视频数异其稿，调整教案尽心尽力，优化课件不厌其烦，虽然饱受折磨，却乐在其中。从线下到线上，从三尺讲台到十八线直播，老师对网络授课经历了从手足无措到驾轻就熟的艰难历程，让学生没有因为疫情影响而耽搁一天的学习。开学当天，严老师难掩激动：“在家学习对学生是挑战，对老师亦是如此，也有了更活跃、创新的教育思维。我要发自内心地想说一句，我们好棒！”

### 市教育局局长针对返校热点问题解读

### 可开空调但不可密闭教室

此前，深圳已严密筑牢“十道防线”保障师生返校安全。当天，深圳市教育局也针对学生返校热点问题进行了解读。返校后，教职工及学生在学校教室、会议室及其他人员密集场所必须佩戴口罩。疫情期间，所有人员进校门前一律须测量体温，学校要落实对学生每日的晨检、午检，寄宿制学校还需增加晚检。

随着深圳天气逐渐转热，在校是否能开空调成为不少人关注的重点。深圳市教育局指出，返校后，空调系统使用应符合疫情防控规范，保证空调系统供风安全，保证充足的

全新风输入，所有排风直接排到室外时可以使用。若教室内部使用的是独立空调，类似于家庭分体式空调时，要首先做好清洗和消毒，包括滤网和机芯（冷凝器）。在开启空调时，要开门开窗，注意通风，不可密闭教室。

针对返校后学生午餐问题，深圳市教育局则提出，学生不得在校外午托晚托机构用餐，提倡走读的学生尽量回家就餐。其次，学校供餐尽量分餐送入教室。在食堂集中就餐的，要实行错峰就餐，减少食堂同时就餐人数；就餐排队时应佩戴口罩，保持至少1米

间距；要合理设计人员流动通道，避免人流交叉；通过餐桌加设隔板等措施，加大用餐间距，避免师生面对面就餐。

值得注意的是，深圳市教育局还表示，因客观原因无法返校，可向学校提出申请。因疫情没有组织或没有参加社会实践活动，不会影响“综评”结果。

关于体育课教学的问题，深圳市教育局表示，应避免聚集性和接触性体育运动，充分利用运动场地，加大人员间隔。学生应在规定的范围内活动，与他人保持距离，避免交叉使用体育器材。



宝安中学初三学生洗手消毒后入校



宝安中学初三学生依次进入测温通道

### 相关新闻

### 5200名警力护航复学复课

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员张奎报道：随着疫情防控形势的持续向好，深圳市高三、初三学生于4月27日迎来正式返校开学复课。

为确保复学后校园内外安全、教学秩序平稳，深圳市公安局联合市教育局，组织警力积极开展专项“护学行动”，通过强化警力值守、法制教育、安全检查、应急演练等工作，加强勤务、严密防范，确保疫情防控期间校园及周边的安全稳定，为高三、初三复课及其他年级后续逐步返校提供有力的安全保障。

针对校园疫情防控，深圳警

方与教育、卫生等部门和学校建立信息通报和工作协作平台，并成立了安保工作专班，启动了“三级督导”机制，通过“学校自查、区级普查、市级抽查”的方式，在开学前完成全市中学的安全检查；同时展开风险预警研判，严防疫情输入校园，降低复学复课风险。

此前，深圳公安已组织警力深入校园开展全覆盖、地毯式排查，围绕校园周边隐患，开展专项整治及风险排查，重点整治“三防”措施问题，督促相关学校进行各类安全隐患整改，截至目前已查处整改校园周边突

安乱点25个。此外，还组织校园法制副校长、辅导员进入各中学上安全教育网课460多次，结合疫情期间的案件，给学生和家长进行普法和安全教育，切实提升了学生、家长的安全防范意识。

为确保学生返校后秩序平稳，深圳警方将部署5200余名警力、1250台警车，严格执行高峰勤务、护学岗等制度，在上学、放学等重点时段，强化显性用警，在校园及周边区域做到“见警察、见警车、见警灯”，同时开展突发事件和涉疫人员隔离处置应急演练，提升处置突发情况的能力。

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员向莹报道：五一假期即将来临，根据国家放假调休安排，今年五一假期共有5天。为满足市民假期出行需求，今年“五一”节期间，市交通运输局通过增加线路运力、加强应急车辆储备、强化现场值守等措施做好市民公交出行保障工作，鼓励市民绿色出行。

为配合深圳各大旅游景区推行“预约制”，途经深圳各大旅游景区的公交线路车辆将在车厢内上车门显眼位置设置各相关景区预约码。司乘人员

将及时提醒上车乘客扫码预约，并明确告知若未预约或预约人数已满，将不得进入景区。途经世界之窗、莲花山公园、深圳湾公园、仙湖植物园、梧桐山、凤凰山等重要旅游观光点的公交线路将视客流增长情况，通过临时内部运力调整等方式，适当增加运力，加密发车班次，疏导客流。严密关注本辖区内旅游观光点公交客流量需求，做好重要旅游观光点现场值班工作。

此外，市公共交通管理局结合列车

时刻表统筹制定公交保障措施，巴士集团抽调20台应急运力用于深圳站、福田高铁站、深圳西站及深圳北站应急保障工作，东部公交抽调10台应急运力用于深圳东站、坪山高铁站及平湖站应急保障工作，西部公交抽调15台应急运力用于深圳北站、光明高铁站应急保障工作。还将加强各主要干道、各大火车站、机场、一线口岸、热点景区、商圈等重点区域范围内非法营运行为的查处工作及营运秩序的监管工作。

盐田区购物节系列活动将于五一开幕

### 四大会场同时开启 “吃住行游购娱”模式

羊城晚报讯 记者林园报道：“疫去春来”，盐田全面吹响“旅游再出发”的冲锋号，通过系列促消费活动唤醒旅游经济发展新活力。作为第十九届深圳黄金海岸旅游节重点活动之一，2020盐田区购物节系列促消费活动，将于5月1日至3日在美丽的山海盐田开幕。活动将在大梅沙海滨公园、大梅沙奥特莱斯、大梅沙村、壹海城·ONE MALL购物中心四地户外同时举行。

此次活动全面联动盐田“吃住行游购娱”全城旅游各要素，整合文旅、住宿、餐饮、商圈资

源和企业优惠。5月1日至3日期间，活动围绕“趣盐田、趣购物、趣嗨啤、趣生活”四个购物消费主题开展，分别在盐田四大会场同时举行：大梅沙奥特莱斯有品牌主题走秀、模特互动巡演、网红直播间等；大梅沙海滨公园将为游客带来“趣嗨沙滩”啤酒嘉年华、沙滩互动表演等；大梅沙村—文旅小镇为游客奉上啤酒美食嘉年华、啤酒剧场和啤酒互动体验等；在壹海城·ONE MALL购物中心有直升机展示、文创集市嘉年华及互动表演等。

### 福田发放第二波消费券

此次共有4000余商家参与，投放30余万张消费券

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者27日从福田区获悉，“春到福田 欢乐有礼”第二波惠民消费券活动于27日正式开展，此次参与惠民活动的4000余商家涉及餐饮、电器、服装、汽车等多个消费场景。

和首次惠民消费券不同的是，此次惠民活动消费券将通过“春到福田”微信小程序，以预约报名、定期摇号两种方式进行发放。预约报名时间为4月27日10:00至5月13日23:59。

此外，市民可通过“春到福田”微信小程序于4月28日、4月30日、5月3日、5月7日、5月14日10:00参与摇号，获取消费券。后续发放频率将根据实际效果进行相应调整。

领到消费券的消费者，可在参与本次活动的购物中心、商家（仅限福田门店）无门槛消费使用。其中的扶贫消费券则限定在参与本次活动的电商平台及线下实体店购买扶贫产品。

使用。

需要注意的是，本次活动中汽车消费券采取事后补贴形式发放。市民通过扫描“春到福田 汽车消费券预约报名”二维码，提交手机号码后生成预约报名号。生成预约报名号后，市民可去参加本次活动的汽车4S店购车。由汽车4S店收集市民购车相关信息并报送至福田区商务局，福田区商务局审核通过后将购车补贴3000元拨付至参与活动市民的银行账户。

据悉，4月初，“春到福田 欢乐有礼”第一期惠民消费券活动，活动参与商家2000余家，引爆市民一波消费热潮。此次第二期惠民活动参与商家增至4000余家，与第一期活动相比参与商家更多，覆盖业态更广，惠民力度更大。

此次惠民活动将新投放消费券三十万余张，涉及餐饮消费券、零售消费券、扶贫消费券、汽车消费券多个品类。

严查夜间飙车“炸街”，深圳交警开展“净夜”行动  
查处非法改装车辆443辆

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员刘明、谢春旭报道：近期，深圳交警接到了许多来自市民的投诉，称部分路段夜间经常有人驾驶改装车“炸街”，噪音扰民。为此，深圳交警于4月18日开始开展为期一周的“净夜”专项整治行动。截至4月24日20时，共查处非法改装车辆443辆，其中，深圳号牌机动车400辆，外地号牌机动车43辆。

盐田三洲田路段成“重灾区”

交警介绍，近期，深圳交警通过电话、微博、微信等渠道接到了一些关于夜间驾驶改装车“炸街”，噪音扰民的举报、投诉共500多宗，盐田区三洲田路段首当其冲。

三洲田位于盐田区大小梅沙及坪山之间，远离城市喧嚣，有“天然氧吧”之称。然而近年来，交警陆续接到网友投诉，称有大量改装车在此处聚集、飙车，三洲田已然成为“深圳秋名山”。而三洲田为盘山公路，并不是赛道，在此飙车隐患重重。

4月18日22时至19日2时，深圳交警在三洲田路段开展联合整治行动，当场查处24辆非法改装的违法车辆。同一时段，在全市36个重点路段同步开展设卡整治，成功查处81辆非法改装的违法车辆。截至24日20时共查处非法改装机动车443辆，主要涉及改装动力、灯光、轮胎等交通违法行为；其中，深圳号牌机动车400辆，外地号牌机动车43辆。

对于这些非法改装，都将处以恢复原状、收缴违法装置、罚款等处罚措施。此外，非法封闭道路、多辆非法改装车辆在道路上非法聚集逗留、飙车等，将处5到10日行政拘留。对于路面上发现涉及2辆以上非法改装车辆追逐竞驶，影响道路交通安全，情节恶劣的，追究相关人员刑事责任。

值得注意的是，改装车被罚，改装店也将受罚，经调查取证确定，将对非法改装单位或个人处10000元罚款。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文俏/美编 温亮/校对 黄文波